



上好国防教育“必修课”

□刘曦

斩断“职业背债人”背后的黑色产业链，既关系国家金融安全，也直接影响民生福祉。不法中介物色的“职业背债人”，往往集中于收入低、无社保、受教育程度有限且无偿债能力的群体。这些群体本就生活不易，再背负巨额债务，境况将雪上加霜。

从经济社会层面看，无偿债能力的个人替他人背债，会导致大量贷款无法收回，形成呆坏账，挤占金融资源，使得真正需要贷款的实体或个人更难获得信贷支持，最终损害整个社会信用体系健康运行。

——经济日报:《绝不允许“职业背债”蔓延》

“消费者总是害怕错过什么，怕错过任何一种享受、感觉。在人群中制造这种‘错过’焦虑，是一种屡试不爽的营销策略。”在咖啡风波中，我们得以窥见这道后现代消费社会的病症。尽管价值概念时常空洞，人的生活体验却总是真实的。消费者“错过”一次体验固然会感到遗憾，但“错付”一次消费的“痛”会时刻警醒着他们“不回头”。

——红网:《与其争当“总理人”，不如先做好“服务员”》



【本期话题】

未录取通知书

近日，多名网友晒出深圳香港中文大学寄送的“未录取通知书”——信封里装着徐扬生校长的亲笔信，还有一枚印着校徽的纪念书签。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

① 黄岩 一封措辞温暖、体现尊重的“未录取通知书”，既是对考生向往的回应，也是高校育人的具象化。

② 大台州 面对“未录取通知书”，“落榜生”收到的不是失落，而是感动和敬畏，是不被忽视和冷落的获得感。

③ 王红峰 受“未录取通知书”影响，作为家长，更应该关爱“落榜生”，应对落榜的孩子加以正确引导，帮助孩子重新建立自信并做好下一步人生规划，而不是一味地责骂或抱怨。

本期话题下期继续



近日，南通市国防教育馆正式落成开馆，南通又添一座集历史回顾、知识科普、互动体验于一体的现代化国防教育基地。

(8月5日本报2版)

国无防不立，民无防不安。历史已经无数次证明：没有强大的国防，就没有国家的尊严和人民的安宁。近期热映的纪念抗战胜利80周年影片《南京照相馆》，再次勾起了人们对那段血泪史的悲怆记忆，也再次印证了全民国防教育的重要性和必要性，就是向民族灵魂中熔铸精神、向思想中渗透价值、向骨髓里注入忧患、向脑海里输送责任。

天下虽安，忘战必危；居安思危，思则有备，有备

无患。教育是途径，“善教”才能得民心。我们必须根据时代发展和形势变化，与时俱进优化拓展国防教育内容，努力提高全民国防教育质效。要因地制宜地开展各类缅怀纪念活动、先进典型学习宣传活动、军营开放活动等，通过各种活动在潜移默化中提升全民国防意识，引导全民增强关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉。同时，要进一步创新活动载体，增强活动效果。利用模拟仿真技术，打造沉浸式的数字教育空间，提升受众的体验感。探索充分运用互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术新应用，发挥数字技术对全民国防教育的放大、叠加、倍增作用。通过数智技

术，对各种红色资源进行整合，实时就近快捷地为受众推送国防教育资源。通过开展国防教育线上直播活动，把“面对面”与“键对键”相结合，搭建“人人皆学、处处能学、时时可学”的数字学习场景，做好“全民皆网”形态下的全民国防教育工作。

国防教育既是一门“必修课”，更是一门“常修课”，必须常学常新、常修常得。深耕颗颗“爱国心”，让国防教育无处不在、随时随地，才能更加有力有效地筑牢“全民国防”的钢铁长城。



凡人善举点亮江海文明之光

□沈峰

7月底，南通公交19路班组长刘明华在三天内两次向老人伸出援手，用平凡善举诠释了公交人的职业担当。

(8月5日本报7版)

当今社会，竞争日趋激烈，利益诉求多样，面对不时出现的行为失矩、道德失范，有人慨叹世风日下、人心不古，有人为此心生迷惘。然而，在南通市不断涌现的平凡善举让我们看到，善良与勇敢就在我们身边，关爱与无私从未离我们远去。他们用行动告诉世人，道德之光、人心向善依然是

这个时代的主流和社会的常态。

德不厌小，善不拒微。文明的建设并非遥不可及的宏大叙事，而是每一个普通人都能参与的日常实践。当我们每个人都能在日常生活中播撒善意的种子，社会就会变成一片温暖的森林。正如南通不断涌现的好人好事，表面上看只是寻常人的善举，但背后反映的是南通这座城市的文明程度。善举不是一时的冲动，而是深深根植于我们每一个普通人日常生活中的责任与担当。

毋庸置疑，文明南通的高度是由一块块文明高地“垒”起来的。凡人善举频现，不仅表明文明理念深入南通人的心中，而且体现在每一个市民的行动上。文明使城市更美好，成为南通文明城市共建共享的真实写照。人人争当良善社会的播种人，社会才能更加充满道德温度。总之，我们每个人都应身体力行地帮助他人，见义勇为，诚信友善，勇于奉献，这样就能让凡人善举成为社会主流，激发出更多崇德向善的力量，就能让城市更文明、生活更美好。

录取结果决定不了你的人生

□刘根生

3日，市教育考试院发布消息，公布高考录取结果查询渠道。据了解，在高考录取期间，教育考试机构将每天3次更新录取数据供考生查询。

(8月5日本报5版)

随着高考录取结果的陆续公布，无数考生家庭正经历着期待与忐忑交织的特殊时刻。在这个重要的人生节点，我们需要清醒地认识到：高考录取结果只是一个阶段性的小结，绝不是对人生的最终定义。

人生是一场马拉松，而非短跑冲刺。相对于高考的录取结果而言，那些在备

考过程中培养的毅力、养成的学习习惯、磨炼的心理素质，也许才是真正可以受用终身的财富。历史上无数成功人士的成长轨迹都证明，持续的努力和积极的心态远比一次考试的结果更能决定人生的高度。

当代社会已经为年轻人提供了多元化的发展路径，高等教育渠道多样、职业教育前景广阔、创新创业潮起云涌。条条大路通罗马，关键在于如何保持进取心与学习热情。那些在普通院校依然勤奋苦读的学子，往往比名校中虚度光阴者更有前途。

明智的家长应该懂得，

过分强调录取结果的重要性会给孩子施加不必要的压力，而完全否定结果的价值又可能让孩子失去奋斗的动力。最好的做法是帮助孩子理性分析现状，共同规划切实可行的发展路径。

在这个信息透明的时代，录取结果查询越来越便捷，但比查询结果更重要的是培养正确看待结果的心态。无论结果如何，都要相信，每一粒种子都有属于自己的花期。高考只是人生的一次经历，那些能够坦然接受结果、积极规划未来的考生，往往能在人生长跑中后来居上。

红色收藏

你见过新四军苏中三地委机关报《江潮报》号外吗？斑驳字迹里跃动着苏中军民的抗战脉搏。你见过两套色的抗日木刻版画吗？刀痕墨韵里凝固着热血与信仰……这些承载着烽火记忆的红色遗存，都被红色收藏爱好者孙殿林细心珍藏。

(8月5日本报3版)

见证历史诠释担当

□云雀

红色收藏的意义从来不止于陈列和观赏，更是一种立足现实的历史担当。正是在一件件红色文物的背后，我们读懂了什么是信仰、什么是牺牲、什么是人民的力量。

从传承路径上看，红色收藏正处在“私人热情”向“公共价值”转化的关键阶段。一方面，民间收藏力量日益壮大，藏品种类愈发丰富，记录范围不断拓展；另一方面，如何实现红色资源的有效传播与共享，如何将这些宝贵记忆转化为可知可感的教育内容，还需在制度设计和社会动员上迈出更扎实的步伐。

让红色收藏“活”起来、“传”下去、“火”起来，不但是文化使命，更是时代召唤。我们要以更高的文化自觉和更实的制度保障，让红色精神在新时代焕发更强生命力，让民族记忆在人民心中永不褪色。

让更多人铭记历史

□曲征

红色收藏爱好者孙殿林开办红色记忆馆、借助微信公众号传播红色故事之举，为传承红色记忆提供了一个生动且富有意义的范例。

红色收藏绝非简单的物品收集，其背后蕴含着对历史的敬重与铭记。这些泛黄的纸张、斑驳的字迹，无声却有力地诉说着苏中军民的抗战历程，展现着热血与信仰。孙殿林耗费大量时间与精力，投入自己的积蓄，只为将这些珍贵的历史遗存妥善保存，其行为体现出的是对红色文化的热爱与执着。

在当下，随着时间的推移，许多历史记忆逐渐被遗忘，红色文化的传承面临挑战。孙殿林的做法为我们提供了借鉴，无论是个人的收藏行为，还是收藏馆与新媒体结合的传播模式，都值得推广与学习。各地不妨鼓励更多人参与到红色收藏中来，挖掘本地的红色资源，建立特色红色记忆馆，并借助新媒体的东风，让红色记忆在新时代焕发出新的生机与活力。